



提前还贷还要排队 “调降存量房贷利率”呼声高涨

专家认为银行拖延将降低二手房交易效率

近期,有关房贷的话题热度不断上涨。昨日,“调降存量房贷利率呼声高”冲上微博热搜,在利率下行和市场行情的双重因素下,多地出现“提前还贷潮”,但不少银行被指出“拖延审批,限制提前还贷”。记者走访广州市场发现,不少银行提前还贷确实需“排长队”,有部分银行还关闭了线上申请渠道。有专家表示,银行限制提前还贷,将降低二手房交易效率。“不同地区根据当地实际情况灵活调整存量房贷利率,逐步缩窄存量房贷与新增房贷之间的利差,或有利于缓和提前还贷现象。”

■新快报记者 杨依泓 范昊怡



利率下调掀起“提前还贷潮”

“我们去年11月在银行网点申请了提前还贷,目前还没有收到可以还款的通知。”昨日,家住广州的小卢(化名)对新快报记者表示,自己两年前在某国有银行办理了住房贷款,去年底决定提前还贷,却被告知办理期限需要等三个月。据悉,该行线上申请提前还款渠道也已暂停受理。

近期,有不少网友在社交平台上表示,自己在申请提前还贷时频频受阻,“最近我们业主群里好几个人说银行不让提前还贷,去年11月申请的时候也是这样的,反复打电话一直催才给解决。”有网友“吐槽”道。

不过,也并非所有银行申请提前还贷都需要排队。昨日,一股份制银行广州某网点经理告诉记者,该行提前还贷申请与往常没有太大变化,“前几日刚好有客户预约提前还款,很顺利。”

今年春节以来,多地房贷利率下调刺激“提前还贷潮”出现。“LPR利率调低了,新增贷款利率与存量贷款利率的息差加大,很多客户选择了提前还贷。”上述银行网点经理对记者表示。

银行办结业务期限未设限

随着越来越多的人加入“提前还贷”的队伍,排队期限拉长,银行被推到了风口浪尖。有业内人士告诉记者,对于银行来说,房贷是一项优质资产,提前还款量加大会影响银行利息收入,也会影响银行整体对长期资产的使用安排。

然而,银行这一举动遭到了不少网友的质疑。“应该问,银行是否有权限制提前还贷。”有网友在微博上提出。

新快报记者在一家股份制银行的房贷借款合同上看到,针对提前还款,合同约定“借款人可以申请提前归还贷款,但应提前30天向贷款人提出书面申请并取得贷款人同意。”同时,合同还约定“贷款人向借款人收取提前还款金额的0.6%作为提前还款违约金。”而对于银行却没有规定办结该业务的期限。

对此,有房地产行业人士认为,拖延提前还贷将降低二手房交易效率。“想要换房必须先解押,而解押时间过长,交易时间也会延长,如果提前还款预约4个月,那么居民换房周期就要为6个月左右。”

该房地产行业人士称,提前还贷并不会增加金融系统风险,不少银行都会约定审批时间为15个工作日。建议银行应更规范房贷合同,对银行提前还贷的办结期限加以明确。

建议各地灵活调整存量房贷利率

在提前还贷话题被热烈讨论的同时,呼吁调降存量房贷利率的呼声也在高涨。“强烈要求一视同仁降低存量房贷利率!这两年刚需买房的年轻人压力太大了。房价下跌十几万元不说,利率还高得可怕,难道一辈子给银行打工了。”有网友表示。

“不同地区根据当地实际情况灵活调整存量房贷利率,逐步缩窄存量房贷与新增房贷之间的利差,或有利于缓和提前还贷现象。”中指研究院指数事业部市场研究总监陈静文指出。

招联金融首席研究员董希淼建议,银行可分档对存量房贷采取优惠措施,“利率高于6%,打8.5折或减100个基点;利率高于5.5%的,打9折或减60个基点;利率高于5%的,打9.5折或减30个基点。”

保险保障基金费率上调 险企净利润或受影响

新快报讯 记者林广豪报道 记者从业内了解到,银保监会日前下发《关于缴纳保险保障基金有关事项的通知》(下称《通知》),上调人寿保险和长期健康险业务费率,提高偿付能力不达标的险企的应缴基金额。有分析认为,《通知》将影响险企的净利润,部分中小型公司资本不足风险或提高。

大部分险种基准费率上调

据了解,保险保障基金是根据保险法和《保险保障基金管理办法》的规定缴纳的,集中管理,统筹使用,用于救助保单持有人、保单受让公司或者处置保险业风险。

经修订的《保险保障基金管理办法》(下称《办法》)自2022年12月12日起实施。《办法》提到,保险保障基金费率由基准费率和风险差别费率构成,费率的确定和调整仍需进一步公布。

《通知》明确,保险公司采取按季度缴纳、次年汇算清缴的方式缴纳基金,应缴纳的基金额等于业务收入和基金费率的乘积,基金费率等于基准费率与风险差别费率之和。

从基准费率来看,财产保险、短期健康保险、意外伤害保险按照业务收入的0.8%缴纳;人寿保险、长期健康保险、年金保险按照业务收入的0.3%缴纳;其中,投资连结保险按照业务收入的0.05%缴纳。记者对比发现,人寿保险、年金保险和长期健康险的费率较以往的0.15%翻倍,短期健康险和投连险持平。

作为保险行业的“最后一道防线”,保险保障基金曾用于新华人寿、中华联合保险和安邦保险3家险企的救助。中国保险保障基金有限责任公司官网披露,截至2022年12月末,保险保障基金余额(汇算清缴前)2032.98亿元,同比增长11.09%。

有业内人士指出,此次上调基准费率可提高保险保障基金的资金充足度,提升行业风险处置能力。

分级分类监管思路延续

根据《通知》,风险差别费率与保险公司偿付能力风险综合评级结果为基础,评级为A(含AAA、AA、A)、B(含BBB、BB、B)、C、D的保险公司适用的费率分别为-0.02%、0%、0.02%、0.04%。在年度汇算清缴时,该费率依据为上一年度各季度偿付能力风险综合评级结果。

财通证券分析师夏昌盛表示,预计《通知》对大型险企影响较小,但部分中小险企或面临资本充足度压力。以23年寿险业务提取的保险保障基金费为21年的两倍计算,则基准费率提升预计对平安、国寿、太保、新华归母净利润增长影响分别为-1%、-3%、-1%、-2%。

“风险高多缴、风险低少缴。”夏昌盛指出,风险差别费率是监管以风险为导向的分级分类监管思路的延续。

据银保监会披露,2022年第三季度末,15家保险公司被评为C类,9家保险公司被评为D类。这意味着,有24家保险公司偿付能力不达标。

近日,险企陆续披露2022第四季度偿付能力报告。根据记者不完全统计,三峡人寿、渤海人寿等6家人身险公司以及富德财险、华安财险等7家财产险公司最新一期的偿付能力不达标。

价值大缩水 年内已有5张支付牌照被注销

新快报讯 记者张晓茵报道 近日,央行官网更新了支付牌照(下称“牌照”)被注销机构名单,2023年以来已有5家支付机构牌照被注销。名单更新后,拥有牌照的支付机构数量降至196家。牌照总体数量少了,但其价值却出现回落,甚至“无人问津”。

牌照注销数量攀升

被注销的5家支付机构分别是深圳市腾付通电子支付科技有限公司、供销中百支付有限公司、成都支付通新信息技术服务有限公司、江苏大贺会支付商务服务有限公司、北京恒达新源支付有限公司。除腾付通备注为“不予续展”外,其余4家均已公告“不再续展”。

支付牌照全称《支付业务许可证》,该证每五年续展一次。2011年5月央行签发了首批牌照,至今合计发出271张。此次名单更新后,被注销牌照机构数量达到75家,拥有牌照机构数量降至196家。

有业内人士指出,牌照被注销一般存在三种情况,一是支付机构出现

违规行为,牌照被强制进行注销;二是支付机构不再从事相关经营活动,主动申请注销;三是根据《非银行支付机构条例(征求意见稿)》要求,机构进行业务合并。

新快报记者注意到,2022年央行牌照注销数量达到了23张,而2018年-2021年,注销数量分别为9张、1张、4张、9张。而随着牌照数量缩减,牌照交易活动也开始频发。

2月3日,北京金融控股集团有限公司3.52亿元收购了北京市政交通一卡通有限公司68.45%的股权;2022年11月23日,广电运通披露拟收购中金支付90.01%股权;2022年10月,中通快递旗下公司将广西恒万通支付有限公司的40%股权及其派生权益收入囊中。

牌照价值总体下行

虽然目前牌照交易频繁,但牌照也并非全都是“香饽饽”。京东司法拍卖平台显示,中联信支付100%股权于近期再次流拍,原因仍为无人出价。

牌照价值取决于其类型,中联信牌照类型为预付卡受理。目前,第三方支

付牌照分为七类,分别为预付卡发行与受理、预付卡受理、银行卡收单、互联网支付、移动电话支付、固定电话支付及数字电视支付。有业内人士指出,部分支付公司存在经营压力却不愿意注销牌照时,往往会选择将其转让,但在牌照价值总体下行的情况下,目前仅有互联网支付牌照较有价值。

新快报记者注意到,近几年牌照交易价格也出现了大幅缩水。据悉,2016年央行曾明确表态原则上不再核发新牌照,因此牌照的身价曾迎来了一波“暴涨”。2016年8月,海联金汇以30.39亿元收购联动优势91.56%股权;2017年12月,新力金融以超23亿元现金收购海科融通100%股权;2018年1月,中国创新支付以20.96亿港元收购有赞51%股权。

随着各大平台陆续取得支付牌照,监管政策开始收紧,支付行业“二八效应”愈发明显,牌照价格出现回落。2021年,拥有互联网支付牌照的重庆联付通100%股权成交价为4亿元;2022年,拥有互联网支付牌照的中金支付90.01%股权成交价为2.655亿元。